

与心脑血管疾病有关，原发性高血压目前病因尚未明确，普遍研究认为与个体长期精神紧张、饮食不规律以及高血压病家族史有关，若个体血压长期超过正常水平可破坏血管内皮功能，继而影响心、脑、肾等多个靶向器官功能，西医常用降压方式选用西药治疗，长期西药治疗过程中因个体体质差异，以及西药固有副作用的影响，患者可出现皮疹、食欲不振等不良反应^[2-3]。中医相关典籍中无“高血压”该病名，本病与“头痛、眩晕”等病相似，中医认为本病的发生与个体劳倦失衡、脏腑功能失常有关，但是受个体体质、地域环境等多方面因素的影响，同一疾病可出现不同症状，本研究中均结合高血压患者临床症状辨证选药，对于血虚肝郁型患者应用逍遥丸进行治疗，逍遥丸方中以柴胡为君，白芍、当归共为臣药，白术、茯苓、甘草均有健脾益气的作用，诸药合用以健脾养血、疏肝解郁治疗。对于肝肾阴虚的患者应用枸菊地黄丸治疗，枸菊地黄丸在六味地黄丸的基础上加枸杞、菊花而成，在滋补肾阴的同时应用枸杞子滋补肝肾，菊花清热。对于风痰上扰患者应用半夏白术天麻汤，方中天麻可祛风除湿，黄芪、人参均可有益气的作用，泽泻、苍术、白术、白茯苓可健脾祛湿，上述药物联合黄柏、干姜、炒神曲、半夏、大麦蘖面、陈皮诸药共奏平肝熄风之效果。对于瘀血阻络的患者应用血府逐瘀汤治疗，方中桃仁、当归、赤芍、牛膝、红花具有活血的作用，川芎行气力强，枳壳、柴胡可宽

胸理气，上述药物连同生地、甘草等药物以奏活血行气、通络止痛之功^[4-5]。

本研究显示应用中西医结合治疗的观察组治疗 1 个月、3 个月、6 个月后达到理想血压的比例分别为 97.37%、94.74%、94.74%，均高于同期单一应用西药治疗的对照组，持续用药 6 个月观察组不良反应发生率比对照组低，不良反应发生率经统计学验证不存在明显差异。由此可见在应用西药降压的同时，利用中药方剂，借助药物偏性以纠正人体阴阳盛衰，促使机体各脏腑功能恢复正常，人体恢复“阴平阳秘”的正常生理状态，可显著提升治疗效果。

综上所述，高血压患者中西医结合治疗可显著提升血压控制效果，安全性相对较高。

〔参考文献〕

- (1) 张利兵. 中西医结合治疗高血压 (J). 基层医学论坛, 2015, 3(5): 675-677.
- (2) 孙同. 中西医结合治疗高血压病临床研究 (J). 中医学报, 2016, 31(9): 1377-1379, 1383.
- (3) 朱晴, 李南方. 2019 日本高血压学会高血压管理指南解读 (J). 中国循环杂志, 2019, 34(z1): 122-125.
- (4) 王志民. 中西医结合治疗高血压病临床研究 (J). 河南中医, 2015, 35(12): 3156-3158.
- (5) 张雅丽. 中西医结合治疗原发性高血压临床治疗分析 (J). 中国农村卫生, 2015, 12(20): 23-24.

(文章编号) 1007-0893(2020)21-0035-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2020.21.015

中西医结合治疗慢性阻塞性肺疾病 急性加重并呼吸衰竭临床分析

吕密密

(南京中医药大学附属医院 涟阳县中医院, 江苏 涟阳 223600)

〔摘要〕 目的：探讨采用机械通气联合补中益气汤加减对慢性阻塞性肺疾病急性加重合并呼吸衰竭患者进行治疗的可行性。**方法：**将南京中医药大学附属医院(涟阳县中医院)在 2017 年 6 月至 2019 年 8 月收治的 94 例慢性阻塞性肺疾病急性加重合并呼吸衰竭的患者按照数字奇偶法分组；观察组(47 例)：采用机械通气联合补中益气汤加减展开合并症治疗；对照组(47 例)：采用机械通气方法对合并症治疗；就组间疗效数据、症状积分进行比较。**结果：**观察组患者治疗总有效率(95.74%)高于对照组(74.47%)，差异具有统计学意义($P < 0.05$)；治疗前，观察组患者咳嗽评分、咳喘评分、肺部哮鸣音评分、咳痰评分同对照组比较，差异无统计学意义($P > 0.05$)；治疗后，观察组上述系列评分均低于对照组，差异具有统计学意义($P < 0.05$)。**结论：**运用机械通气联合补中益气汤加减疗法治疗慢性阻塞性肺疾病急性加重合并呼吸衰竭患者，可提高疗效，缓解症状，改善预后。

〔关键词〕 慢性阻塞性肺疾病；呼吸衰竭；机械通气；补中益气汤

〔中图分类号〕 R 563.8 **〔文献标识码〕** B

〔收稿日期〕 2020-08-13

〔作者简介〕 吕密密，女，主治医师，主要研究方向是中西医结合治疗肺疾病。

慢性阻塞性肺疾病患者因自身呈现出肺泡壁破坏的现象，从而导致肺部显著膨胀，使通气比重及机体血流失衡，表现出咳嗽、咳痰以及气道阻塞等系列现象，更为严重者则会危及生命，因此，需研究有效方法对合并症展开针对性治疗^[1-2]。本研究探析运用机械通气联合补中益气汤加减的方法在慢性阻塞性肺疾病急性加重合并呼吸衰竭患者疾病治疗中的可行性，现将结果报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

将本院 2017 年 6 月至 2019 年 8 月收治的 94 例慢性阻塞性肺疾病急性加重合并呼吸衰竭患者数字奇偶法分组，观察组（47 例）：女 20 例，男 27 例；年龄 47~79 岁，平均年龄（59.65±8.29）岁；病程 2~8 年，平均（4.52±0.25）年；对照组（47 例）：女 21 例，男 26 例；年龄 48~82 岁，平均（59.66±8.31）岁；病程 3~9 年，平均（4.59±0.26）年。两组患者性别、年龄以及病程比较，差异均无统计学意义（ $P > 0.05$ ），具有可比性。

1.2 纳入与排除标准

1.2.1 诊断标准 （1）患者入院时有明显的呼吸症状和气流受限症状；（2）询问患者病史，患者有有毒颗粒或气体接触史；（3）经影像学检查，患者存在明显的肺部病变状况。

1.2.2 纳入标准 （1）慢性阻塞性肺疾病急性加重以及呼吸衰竭疾病获得确诊；（2）表现出呼吸骤停、高碳酸血症以及呼吸性酸中毒现象。

1.2.3 排除标准 （1）患有心源性肺水肿疾病；（2）患有心力衰竭疾病；（3）呈现出较低治疗依从度。

1.3 方法

1.3.1 对照组 采用机械通气方法展开合并症治疗，主要利用无创呼吸机，频率为 3 次·d⁻¹，时间为 3 h·次⁻¹；此外给予化痰、解痉以及抗感染治疗，合理展开营养支持干预，共保持为期 2 个月治疗。

1.3.2 观察组 采用机械通气联合补中益气汤加减展开合并症治疗，机械通气方法与对照组相同，补中益气汤加减组方：黄芪 15g，党参 15 g，白术 10 g，炙甘草 15 g，当归 10 g，陈皮 6 g，升麻 6 g，柴胡 12 g，生姜 9 片，大枣 6 枚，葶苈子 15 g，青皮 15 g，地龙 15 g。1 剂·d⁻¹，水煮取汁 400 mL·剂⁻¹，200 mL·次⁻¹，分早晚 2 次温服。连续用药 4 周为 1 个疗程，患者连续治疗 2 个疗程后观察疗效。

1.4 观察指标

（1）疗效评定，显效：患者肺部哮鸣音，痰、咳、喘症状以及生活自理情况均基本转为正常；有效：患者肺部哮鸣音，痰、咳、喘症状以及生活自理情况均获得好转；无效：患者肺部哮鸣音，痰、咳、喘症状以及生活自理情况均无好转^[3]，总有效率=（显效+有效）/总例数×100%。

（2）咳嗽评分、喘息评分、肺部哮鸣音评分、咳痰评分的评分标准，0 分：未表现出症状；1 分：症状表现轻微，患者生活未受到影响；2 分：症状属于中度，生活在一定程度上受到影响；3 分：症状属于重度，生活受到影响较为严重^[4]。

1.5 统计学处理

采用 SPSS 21.0 软件进行数据处理，计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用 t 检验，计数资料用百分比表示，采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者治疗效果比较

观察组总有效（95.74%）与对照组总有效（74.47%）比较，差异具有统计学意义（ $P < 0.05$ ），见表 1。

表 1 两组患者治疗效果比较（n=47, n (%)）

组别	显效	有效	无效	总有效
对照组	20(42.55)	15(31.91)	12(25.53)	35(74.47)
观察组	32(68.09)	13(27.66)	2(4.26)	45(95.74) ^a

与对照组比较，^a $P < 0.05$

2.2 两组患者治疗前后症状评分比较

治疗前，观察组患者咳嗽评分、喘息评分、肺部哮鸣音评分、咳痰评分同对照组比较，差异均无统计学意义（ $P > 0.05$ ）；治疗后，观察组上述系列症状评分均明显低于对照组，差异具有统计学意义（ $P < 0.05$ ），见表 2。

表 2 两组患者治疗前后症状评分比较（n=47, $\bar{x} \pm s$, 分）

组别	时间	咳嗽评分	喘息评分	肺部哮鸣音评分	咳痰评分
对照组	治疗前	2.15±0.19	2.05±0.33	2.29±0.29	2.21±0.29
	治疗后	1.22±0.17	1.05±0.16	1.29±0.15	1.23±0.19
观察组	治疗前	2.12±0.17	2.03±0.32	2.25±0.29	2.19±0.25
	治疗后	0.89±0.15 ^b	0.89±0.11 ^b	0.81±0.11 ^b	0.89±0.15 ^b

与对照组治疗后比较，^b $P < 0.05$

3 讨论

临幊上，在慢性阻塞性肺疾病急性加重合并呼吸衰竭患者的治疗期间，机械通气的实施可对感染进行控制，改善通气功能。在此基础上，联合补中益气汤加减，可显著提高疗效。方中黄芪、白术、炙甘草的应用可确保补益元气效果充分发挥；陈皮可化痰、和胃理气；升麻以及柴胡以升阳举陷，达引经脾胃的效果；葶苈子可泻肺平喘、利水消肿；青皮可疏肝破气；地龙可通络平喘、利尿；炙甘草调和诸药。全方药物联合应用以确保化痰、健脾益气以及扶正固本效果获得充分发挥^[5]。在现代药理研究中证实，补中益气汤加减中的各种药材，不仅能够将患者机体内的免疫能力得到提升，还有助于促进患者蛋白质与核糖核酸的合成，使患者的肺部组织血液灌注量得到提升，有助于改善患者的病历功能，缓解患者的气道阻力，使患者的肺功能得到进一步的改善，这种药物能够缓解患者的呼吸困难症状。

综上所述，临床在对慢性阻塞性肺疾病急性加重合并呼吸衰竭患者治疗期间，机械通气联合补中益气汤加减疗法的充分运用，可确保合并症患者改善症状，并显著提高疗效，促进合并症患者的预后得到改善。

〔参考文献〕

- (1) 张敬浩, 鲁晓怡, 赵云峰. Acapella 在治疗老年慢性阻塞性肺疾病急性加重所致 II 型呼吸衰竭中的作用研究 (J). 老年医学与保健, 2019, 25(4): 523-525, 541.
- (2) 安鹏, 崔植芳, 刘言. 银翘麻杏石甘汤加减联合盐酸氨溴索治疗慢性阻塞性肺疾病急性加重期 (AECOPD) 临床疗效观察 (J). 四川中医, 2019, 37(3): 98-100.
- (3) 刘景刚, 杨圣强, 袁继印, 等. 经鼻高流量氧疗序贯治疗慢性阻塞性肺疾病机械通气患者的临床研究 (J). 中华急诊医学杂志, 2019, 28(4): 459-462.
- (4) 郑惠之, 黄梅. 加味黄芪汤结合西医常规疗法治疗慢性阻塞性肺疾病急性加重期临床研究 (J). 国际中医中药杂志, 2019, 41(1): 14-18.
- (5) 王建华, 胡贵芳, 蒋世碧, 等. 无创机械通气对慢性阻塞性肺疾病合并呼吸衰竭患者睡眠、认知功能的影响 (J). 国际呼吸杂志, 2018, 38(19): 1465-1469.

(文章编号) 1007-0893(2020)21-0037-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2020.21.016

中西医结合治疗脑血管疾病致抑郁症的疗效

林仕东

(广州市越秀区中医医院, 广东 广州 510030)

〔摘要〕 目的：探讨对脑血管疾病致抑郁症患者实施中西医结合治疗效果。**方法：**选取广州市越秀区中医医院 2017 年 2 月至 2019 年 2 月收治的 60 例脑血管疾病致抑郁症患者，进行随机分组。对照组（30 例）：采用常规西药展开抑郁症治疗，观察组（30 例）：采用中西医结合方法展开抑郁症治疗；就两组脑血管疾病致抑郁症患者疗效数据、汉密顿抑郁量表（HAMD）评分、汉密尔顿焦虑量表（HAMA）评分展开比较。**结果：**观察组患者的总有效率为 93.33% 高于对照组的 76.67%，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)；治疗前，两组患者的 HAMD 评分比较，差异无统计学意义 ($P > 0.05$)。治疗后，观察组患者的 HAMD 评分低于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)；治疗前，两组患者的 HAMA 评分比较，差异无统计学意义 ($P > 0.05$)。治疗后，观察组患者的 HAMA 评分低于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。**结论：**中西医结合方式有效运用，可使得脑血管疾病致抑郁症患者疗效获得显著提升，使得 HAMD 评分、HAMA 评分获得显著降低，最终实现脑血管疾病致抑郁症患者有效预后。

〔关键词〕 脑血管疾病；抑郁症；中西医结合疗法

〔中图分类号〕 R 749.4⁺1 **〔文献标识码〕** B

脑血管疾病所引起的抑郁症的患病机理十分复杂，通常患者常由于受到比较严重的心理影响而致使出现心理方面的障碍，而患者于长时间的负面心理、不良情绪的影响之下，逐渐的发生一定程度的抑郁情况，对患者身心健康造成危害极为显著^[1]。本研究将针对脑血管疾病致抑郁症患者探析中西医结合治疗方式运用可行性，以实现脑血管疾病致抑郁症患者有效预后。

1 资料和方法

1.1 一般资料

选取本院 2017 年 2 月至 2019 年 2 月收治的 60 例脑血管疾病致抑郁症患者，进行随机分组。对照组（30 例）：

女 10 例，男 20 例；年龄 39~81 岁，平均年龄为 (56.55 ± 3.32) 岁；其中，轻度抑郁、中度抑郁以及重度抑郁患者例数分别为 15 例、14 例以及 1 例；观察组（30 例）：女 11 例，男 19 例；年龄 39~77 岁，平均年龄为 (56.56 ± 3.25) 岁；其中，轻度抑郁、中度抑郁以及重度抑郁患者例数分别为 16 例、13 例以及 1 例；两组患者一般资料比较，差异均无统计学意义 ($P > 0.05$)，具有可比性。全部患者均经由影像学检查确诊为脑血管疾病，且符合《中国脑血管病防治指南》诊断标准^[2]，其汉密顿抑郁量表（Hamilton depression scale, HAMD）评分超过 7 分。

1.2 方法

1.2.1 对照组 给予常规西药治疗，对于存在轻度、中

〔收稿日期〕 2020-08-08

〔作者简介〕 林仕东，男，主治中医师，主要研究方向是心脑血管疾病。